

La Voz de Menorca

Número suelto 5 cts.

DIARIO REPUBLICANO

Año IX.-Número 3089

SUSCRIPCIÓN (En la Isla al mes pías. . . 1'50
Resto de España . . . 1'75
Extranjero . . . 2'50)

Mahón miércoles 1.º de Julio de 1914

Redacción y Administración
Calle Nueva — Teléfono, 123

EL DEBATE POLITICO

DISCURSO DE DON ALEJANDRO LERROUX

(Conclusión)

Hay que olvidar las viejas rencillas

Casi me dan ganas de decirlos, amigos y correligionarios: ¡pero qué brutos somos los republicanos! (Risas) Tenemos enfrente una inmensa debilidad que se mantiene de nuestras discorsias; tenemos al lado un país, una esperanza, la democracia universal, que está ansiando que España se incorpore al nivel en que todas las demás democracias se desenvuelven; ¿qué esperamos? ¿qué hacemos? Si en lo fundamental constantemente coincide como hemos coincidido aquí, reciente el ejemplo, en el criterio sobre la cuestión de Africa, ¿qué importa lo accesorio? Si para llegar a una coincidencia que se tradujera en organización fuerte se necesita algún sacrificio, el mio tendido por delante, amigos míos, tengo lo por delante, ya sea para asumir las responsabilidades más graves, ya sea para una intibición personal absoluta; que yo no carezco de ambición, ni de vanidad, desgraciadamente; tengo, sin embargo, por encima de todo eso, un espíritu de sacrificio que he demostrado en todas las ocasiones y si ese sacrificio ha de ser, no para encumbrar a los unos o a los otros, no para aumentar mi capilla a expensas de la capilla de los demás, sino para crear una fortaleza que venga a ser aquella reserva, mirando a la cual en el porvenir los Gobiernos de la monarquía, mientras ella dure, han de cuidarse mucho de qué clase de política hacen, han de pedirnos inspiración y han de arrebatarnos de nuestro programa social reformas y de nuestro programa político leyes que incorporar a sus códigos, ¡ah!, entonces vuestra boca será medida, y yo estoy completamente a vuestra disposición.

Pero vamos alá con el espíritu lleno de juventud, de juventud joven, porque, como decía un ilustre compañero nuestro que ahora no se sienta en estos bancos, el señor Salillas, «hay juventudes, pero no hay juventud. Cuando hay juventud, como la había en Grecia, los viejos eran jóvenes. Cuando no hay juventudes como en España, los jóvenes son viejos»; y no me refiero a la juventud maurista; que está llena de impulsos generosos, de exaltaciones nobilísimas, agrupándose en torno de su señoría sin miedo al propio ridículo ni a aquel en que puedan poner la respetabilidad de su señoría, sino mirando a esos elementos a quienes su señoría está llamando a son de trompa cuando dice que persevera y continúa en el puesto donde está; que está en el mismo lugar donde le encontraron los acontecimientos.

También nosotros, amigos míos, estamos en el mismo lugar, no para torpes prédicas verbalistas que perturben inútilmente al país, no para apelaciones terroríficas que no suelen fundarse en una realidad tangible de fortaleza positiva, no; sino para hacer una obra que unas veces en coincidencia con partidos avanzados, si tenemos la fortuna de que a los reformistas los llevarán al banco azul, que más esperanzas tengo de que volverles obliguen a sus antiguas tendencias, y otras veces porque nosotros, con nuestra oposición metódica, sistemática, además, lo imponemos, podamos hacer servicio positivo, beneficioso para la patria y entonces o haremos aquella revolución que puede estar representada por una amputación dolorosa, si los obstáculos tradicionales nos sale al paso, o aquella otra que ha constituido en la unidad italiana un germen de grandezas que cada día crece y se sobrepone a sí misma (Rumores); que ha hecho de Alemania un inmenso imperio europeo, comercial e industrial, que sin necesidad

de tenerlo colonial, por el desarrollo de su industria y de su comercio, está convirtiendo en colonias a las demás naciones del mundo; o como Inglaterra, en fin, que sin necesidad de espasmos ni perturbaciones, ni estridencias, pondrá cualquier día en la mano de su rey el título de primer ciudadano del reino sometido a una magistratura popular.

He dicho.

Rectificación

El señor Lerroux: Comprenderéis, señores diputados, que a la hora en que me levanto a hablar no puedo hacerlo recogiendo el discurso del señor ministro de la Gobernación, que, en realidad, solamente la cortesía me podría obligar a rectificar. Sin embargo, me reservo, si la Presidencia me autoriza a ello, para hacerlo después, al final del debate, lo mismo al señor ministro de la Gobernación por extenso, que por extenso al señor Cierva. Ahora no me interesa de lo que ha dicho el señor Cierva recoger más que aquello que en sus labios y en los de cualquier otro me parece una calumnia, que no puede quedar en el aire.

Si para juzgar a su señoría hubiéramos de atenernos a la historia, entonces yo tendría que entrar en otras interioridades que como no se han debatido aquí, sino en la Prensa, en periódicos míos, sin que su señoría se haya atrevido a llevarme a los Tribunales por injuria, ni calumnia, por eso no las invoco aquí.

Ha hablado su señoría de la coincidencia o de la circunstancia de que siempre que hay elecciones en Madrid tenga yo manera de atravesar por medi una candidatura distinta de la de los republicanos. Ese «siempre» se reduce a un caso, al pasado, y en qué circunstancias? A su señoría lo que le interesa es que yo traiga a debate cosas que puedan ir en contra, remontándola, de esa corriente de cordialidad que se ha establecido aquí. Pues bien; esas son habilidades baratas que no escapan ni siquiera a mi modesta penetración. A mí me basta con someterme al juicio de mis correligionarios, que en ese particular son los que han de dar su fallo. El de su señoría, ni me interesa, ni me preocupa.

En cuanto a sus relaciones con el señor Maura, yo no tengo para juzgar eso más que las palabras de su señoría y los hechos. Con arreglo a los hechos yo he juzgado y he emitido juicio. ¿Entiendo su señoría que debo modificarlo después de las declaraciones que acaba de hacer? Como yo no tengo más remedio que creer a los hombres, mientras se sientan aquí personas dignas y de honor, por su palabra he de creerles, y yo le creo a su señoría; lo que importa no es que lo crea yo, sino que lo crea el país, que le crea la opinión, que sabe que la razón y el derecho, aún en los casos de disentiendo, no son incompatibles con aquel espacio que suelen poner entre el pensamiento y la ejecución el decoro, el pudor y el afecto.

No tengo más que decir.

RAQUEL MELLER

La nota del día en Mahón, desde el sábado último es la inimitable tonadilla Raquel Meller.

Hermosos son los éxitos que ha obtenido en su brillante carrera. Grandes y halagadoras las simpatías que en todas partes ha despertado; en Barcelona, sobre todo, es la Meller la artista favorita y en Madrid obtu-

vo últimamente un triunfo envidiable. Sin embargo, nos a revemos a decir que en ningún sitio se la quiere y se la admira tanto como en esta ciudad, donde es Raquel la reina, la única cupetista.

Cuando se habla de la Fornarina y de la Goya, los dos astros que con Raquel comparten la gloria del cupet, aquí no despiertan grandes deseos de oírlos, y a pesar de ser desconocidas aquí y de que Raquel ha actuado dos coras temporadas, si se hiciera un plebiscito entre el público, éste preferiría oír a la Meller por tercera vez antes que conocer a las otras.

Si acudís a nuestro Teatro Principal cuando canta Raquel y observáis los rostros de los espectadores veréis en todos ellos la delectación que sienten.

Para satisfacer la curiosidad de nuestros lectores por saber cosas de la Raquel; habíamos pensado celebrar con ella una entrevista periodística; pero cuanto pudiera ella decirnos lo encontramos recopilado en un libro reciente de los inteligentes periodistas J. é M. Caselvi y Leopoldo Varó, titulado *Raquel Meller*, (Indiscreciones reporteriles); a él acudimos, pues, y así libramos a la artista de la molestia de reunir ideas y recuerdos, a cambio del sacrificio nuestro de renunciar a un agradable rato de conversación con tan amable y bella interlocutora.

Raquel Meller nació en Tarazona, ciudad asentada en el fondo de pintoresca vega, a pocos kilómetros de Zaragoza.

Fué en una casa humilde, el día 9 de un mes de Marzo. El año es el único secreto que no vuneró jamás una mujer.

Su nombre de pila es Francisca y su apellido Marqués.

Al nacer Paquita su madre era dueña de una tienda «cosmopolita», de esas en las que se vende de todo: fideos, fósforos, jamón, gorras, petróleo, vinos, barajas, zapatos...

—Nadie me quería—dice Raquel.—Crecí sin calor de cariño.

De Tarazona, pasó pronto Raquel a Hestritillas, luego a Tudela y por fin, cuando se pensó en su educación, ingresó en un convento de monjas.

Sin devoción, automáticamente, se acostumbró a pronunciar oraciones; cursos las primeras letras sin grandes aprovechamientos; la instruyeron en labores de aguja que, si bien a regañadientes, fué para lo que demostró más naturales disposiciones.

Después de tres años de convivir con las monjas salió del convento de Tudela para ingresar poco después en otro de Montpellier, del cual era superiora una tía suya.

Sor María del Carmen, que así se llamaba la superiora, concibió la idea de que Paquita fuera monja y después de muchos afanes para convencerla logró un día que se confesara con un pater de larga barba.

El pater acercó su rostro a la ventanilla e improvisó una plática para convencer a la neófita. Cuando terminó su discurso y quiso separar su rostro de la ventanilla, exhaló un grito de dolor.

Paquita, mientras el fraile hablaba, hablase entretenido en trenzar los pelos que asomaban indiscretos a través de la ventanilla.

Y el fraile, gesticulando impotente y furioso, velase obligado a permanecer prisionero en posición ridícula, imposible de rectificar, como no fuese a costa de una heroica y cruel sacudida.

Como es natural, la superiora reconoció su error y desistió de su empeño.

De Montpellier iras'adaron a la tía de Paquita a un convento de Gerona y al fusor tía y sobrina.

Poco después la tía marchó a Filipinas, y Paquita quedó en libertad, instalada definitivamente en Barcelona, con su madre, en un pisito modesto en una de las rectas y empinadas callejas de la barriada de Pueblo Seco.

Una vez allí trabajó en un taller de confecciones para mujer donde conoció a una artista de concierto, Marta Oliver, que fué la que se encargó luego de hacerla debutar como cupetista y la bautizó con el nombre de Raquel Meller.

Paquita, ocultando el proyecto a su madre y con pretexto de trabajos extraordinarios en el taller que obligaban a velar por las noches, acudió unas cuantas veces a la «Gran Peña», para asimilarse en lo posible al nuevo ambiente.

A escape le enseñaron varios cupés y vistiendo un traje de Marta, una noche, allá por los comienzos de 1907, Raquel Meller se presentaba por primera vez en escena ante el público del popular concierto de la calle de San Pablo. Emocionada, pero resuelta, cantó «Las Amazonas» y «El buen debu».

La vocetita argentina y suave de la debutante, su añiada figura, su atractiva y natural ingenuidad, cautivaron a los espectadores. Y la presentación fué un éxito.

A cabo de la decena Raquel Meller percibía su primer sueldo de artista, a razón de siete pesetas diarias.

Raquel entró tan joven en el mundo del arte que la mujer y la artista coinciden en el momento de su aparición, confundiendo ambas personalidades.

Uñas vecinas oficiosas enteraban a la madre de Paquita de qué era la Raquel Meller que anunciaban como artista de éxito en la «Gran Peña».

Hubo consejos, advertencias y recriminaciones en la modesta casa de Pueblo Seco. Raquel, firme, se defendió, defendiendo al mismo tiempo a profesión en que avizoraba ovaciones y dinero.

Buscando cartel, Raquel Meller pasó al «Palacio de Cristal», hoy «Buena Sombra», y al «Alcázar Español». En estos conciertos alcanzó el mismo éxito, si no mayor.

Pasó luego a Valencia y después a Sevilla, volviendo luego a Valencia.

Trabajó en otras poblaciones; pero su ideal era ir a Madrid para consagrarse.

Y a Madrid fué Raquel Meller, debutando en el «Salón-Madrid», que era entonces una especie de «catedral» del género infimo.

Al cabo de poco tiempo, unas semanas, Raquel se negó a seguir actuando.

La Meller tenía ya su público. Al empresario no le convenía la marcha de la completista y a fuerza de ruegos y razonamientos la hizo firmar el contrato en el que se fijaba como sueldo diario cuarenta pesetas.

Por una jugarreta de la artista convirtió aquel café antes insustancial en templo de la sicilipsis.

Descansó luego una temporada realizando después una turné por varias provincias.

Recitó monólogos alcanzando gran éxito; pero bien pronto salieron imi-

tados. Esta imitación contrarió a la artista.

El 10 de Septiembre de 1911 debutó Raquel Meller en el teatro «Arnau», de Barcelona.

Todos los aficionados al género infimo recuerdan esta fecha como memorable. El triunfo de la artista fué indiscutible, estupendo. El éxito se sometía a Raquel. En el contrato se le asignaban cien pesetas diarias.

Raquel llevaba un repertorio delicado y extenso; «Eso bañones», «El Firulí», «La más linda», «El ven y ven» y otras muchas canzonetas.

En todas ellas recibió Raquel ovaciones entusiastas. Pero su revelación, su éxito definitivo, estuvo en el «Ven y ven».

Barcelona, entregada por completo a la canción y a la picardía de su creadora, tuvo para el canto alegre y frívolo uno de sus mayores entusiasmos.

«El ven y ven», llevando entre sus notas el nombre de la artista, lo invadió todo.

Raquel Meller se había puesto a la cabeza de las canzonetistas, interpretando una sola canción. Bien es cierto que con ella puso de relieve su personalidad y su temperamento artísticos, firmes y vigorosos.

Vinieron luego celos y rivalidades. El público desertaba de los demás conciertos y llenaba el «Arnau» diariamente. Todas las noches el «papel» se agotaba en las taquillas. Los vendedores obtenían beneficios pingües, y la empresa pudo frotarse las manos, sonriendo satisfecha y plébrica durante los siete meses cumplidos que duró la temporada.

En pleno éxito dejó de actuar en el «Arnau» y pasó a la «Sala Imperio», donde su éxito fué mayor, si cabe, y así continuó luego una senda de éxitos y ovaciones hasta debutar otra vez en Madrid con éxito estupendo del que habló toda la prensa como pocas veces haya hablado de una artista; a raíz de este éxito tuvimos el gusto de reproducir en estas mismas columnas lo más notable de lo que dijeron los críticos madrileños.

Luego ensayó la creación de la tonadilla clásica española y en la «Sala Imperio» presentó reproducciones plásticas de obras pictóricas, relatos descriptivos con adaptaciones musicales y tonadillas de Enrique Granados y Fernando Periquet. Las reproducciones fidelísimas, exactas, son un refinamiento en propiedad expositiva.

En este nuevo género se encuentra la artista más admirable que nunca y su éxito es indiscutible; pero se necesita un público especial, inteligente, que sepa apreciar debidamente la fidelidad de la reproducción.

Esta es la artista.

Como es natural, su vida de teatro está llena de anécdotas, de peripecias que sería muy interesante conocer; pero que alargarían extraordinariamente esta descripción.

Diremos finalmente que Raquel, es, en toda la extensión de la palabra, lo que llamamos una mujer de su casa. Borda con primor, plancha con pulcritud, cose con esmero, corta con habilidad y adorna con gusto.

La mayor parte de sus trajes de calle y de concierto están confeccionados por sus propias manos.

No propongáis a Raquel diversiones ni esparcimientos de ninguna índole si ha de ir a buscarlos fuera de su casa; las corridas de toros la fastidian y la sublevan y cuando asista al circo taurino es por compromiso; los

Las Novedades

Doctor Orfila, 4, MAHÓN
Baratura verdad

PRECIO FIJO

El día 10 de Julio próximo quedará GERRADO dicho comercio.

Grandes gangas Verdaderos regalos

Se venden estantería, mostradores, aparatos de electricidad, todo y demás artículos propios para comercio.

Horas de Venta: De 9 a 1 y de 3 a 8

¿Cuál es el reloj de más precisión?

El Orión

Véndese en la Relojería La Suiza, calle Nueva.

pase no es demasiado; o bailes no figuran en su programa de recreo; de las «juergas» vive apartado en absoluto. Nada le parece como estar en su casa.

Es, además, una hábil ciclista. Cultiva su deporte favorito, la equitación, y cuenta que es una elegante y arriesgada amazona.

Si ropero está sumamente y gasta en él la mayor parte de lo que gana. Títulos de concierto se aproximan a una centena los que tiene.

Es, además, un gran corazón y su vida está llena de actos heroicos de caridad.

Esta es la mujer que ha revelado otros con mayor habilidad que nosotros.

Y perdónen nuestros distinguidos compañeros Castellvi y Baró el fusilamiento que hemos hecho de su libro admirable.

Raquel Meller continuará triunfando, cada día más, porque tiene mucho talento y porque es, en suma, una artista completa y original que sabe crear subyugando al público del que se apodera desde el primer momento.

Confiamos que no será esta la última vez que tendremos el placer de aplaudirla en estas tierras donde su nombre se escucha con entusiasmo.

COLECCION DE CUPLETS

RAQUEL MELLER

Dos colecciones distintas a 10 céntimos cada una.
Véndese en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva.

BANCO DE MENORCA

Desde esta fecha y en las oficinas de esta central y sucursales de Ciudadela y Alayor, así como en el domicilio de la Banca Arnús (Pasaje del Relic) Barcelona, queda abierto el pago del cupón número 3 de nuestras acciones, correspondiente al ejercicio finido en 31 Marzo último, a razón de pesetas 1.894 líquidas por cupón.

Mahón 16 Junio de 1914 - Banco de Menorca. - El Director Gerente, A. E. Rull.

Centro general de enseñanza

DIRIGIDO POR Don Mateo Fontirroig

SECCIONES ESPECIALES

Preparación completa para el ingreso en el «Curso de Correos» con el concurso de personal técnico.

Este Centro, que en sus largos años de existencia ha venido demostrando una verdadera competencia didáctica y que en la última convocatoria le fueron aprobados con plaza todos sus alumnos presentados, abre un curso especial para todos aquellos jóvenes que, teniendo una cultura general aspiran a ingresar en la próxima convocatoria.

Para más detalles dirigirse al señor Director de este Centro o bien en la Administración de correos de esta ciudad al jefe de la misma.

EL HEREU ESCAMPA

No nos engañemos al suponer que a quien tendría que cargar con los gastos de la contramanifestación que los clericales llevaron a cabo en Alayor.

Eso de dar coche y comida gratis y a otros su j realito de diez reales, cuando se quiere hacer un esfuerzo grande y llevar mucha gente, bien pronto asciende a unos cuantos miles de pesetas.

Las consecuencias no se han hecho esperar y estos días ha habido necesidad de hacer unos pagarés en Alayor con la firma del caballo blanco. No todos los clericales habrán podido con la operación.

SORPRESAS

Con este título publica «La Novela de Babilonia» en su número octavo, que se ha puesto ya a la venta, unas bellas páginas originales de Carmen de Burgos Seguí (Colombine), ilustradas por el notable dibujante Manchón.

«Sorpresas» es una interesante narración, admirablemente trazada, en la que se hace el análisis de dos caracteres femeninos.

«Colombine» ha escogido para esta su última producción un asunto que entraña extraordinario interés en todo su desarrollo y concluye hondamente a final.

Las ilustraciones, como de Manchón, son muy artísticas y de poderoso atractivo.

Véndese en esta ciudad en la Tipografía Mahonesa, calle Nueva.

Alcaldía de Mahón

Pesas y medidas

Debiendo llegar a esta Ciudad el F. el Contraste de pesas y medidas, se anuncia al público para que, los que tengan pesas y medidas y aparatos de pesar se presenten desde el día 2 hasta el 7 inclusive del corriente en los bajos de las Casas Consistoriales (Alonso III número 1) de ocho de la mañana a las dos de la tarde, al objeto de contrastar dichos instrumentos.

Lo que se anuncia para conocimiento del público.

Mahón 1.º Julio de 1914 - El Alcalde, Juan de Vida.

ESPECTACULOS

TEATRO PRINCIPAL.—La imcomparable Meller fué anoche nuevamente acamada. Además de su arte imponderable se la estima su amabilidad al cantar incansable cuantas veces se le pide. Es seguro que esta noche nuestro público sabrá despedir cual ella lo merece a su cupletista predilecta.

Estos días ha sido muy elogiada y vista con gusto la decoración bohemí, original del maestro escenógrafo nuestro paisano don Francisco Oives.

La película «El conde de Z...» emocionó fuertemente a los espectadores y a petición de muchos volverá hoy a proyectarse.

TEATRO DE VERANO.—Se anuncia para esta noche un buen programa de cine del que forma parte el hermoso film de gran longitud «Gran audacia».

La empresa del pabellón de variedades de la carretera de San Luis ha tenido el acierto de contratar otra vez a la aplaudida «Goyitas», que volverá a presentarse el sábado.

CINE CONSEY.—La cinta «Iris» resultó hermosísima y de gran interés.

Como este cine se ve muy concurrido, la empresa persevera en el propósito de exhibir en él las mejores películas; el sábado se estrenará la que lleva por título «La última danza», cinta que ha elogiado recientemente la prensa de Palma y en la que desempeña el papel de protagonista la famosa bailarina española Conchita Ledesma. La confección cinematográfica es de la renombrada casa Pasquali.

Un representante de la empresa marchó a Barcelona para adquirir algunos potentes ventiladores para el salón de Consey.

DEL MAR

Esta mañana ha llegado el vapor «Isla de Menorca», procedente de Barcelona, con la correspondencia, pasaje y carga. Saldrá esta noche para Palma.

—Mañana de madrugada es esperado de la capital de la provincia el vapor «Mahón».

—Hoy habrá fondeado en el puerto de Ciudadela, el vapor de este nombre, de regreso de Alcudia.

Buques de vela

Procedente de Palamós fondeó ayer en este puerto el pailebot «Paloma», de la matrícula de Ciudadela.

Conduce cargamento de obra de barro.

—Uno de estos días debía salir de Ciudadela para Ibiza el pailebot «Comercio».

—Continúa fondeado en estas aguas el pailebot a motor «Valentina».

Asamblea general del libre pensamiento en Menorca

La reacción ha provocado a una batalla a los hombres de ideas liberales de Menorca.

No contentos con haber logrado la clausura de la Escuela Libre de Alayor, hacen de ello a arde y lo presentan como una gran victoria por ellos obtenida e insultan a los que a costa de sacrificios la venían sosteniendo.

Además se preparan para cometer nuevos atropellos, puesto que como tal puede entenderse su amenaza de «dar la batalla a la revolución», o sea acabar con las instituciones de carácter progresivo que tantos esfuerzos representan y abolir las leyes liberales que a costa de mucha sangre obtuvieron nuestros abuelos.

Por eso estamos obligados a defender a nosotros y a defender el porvenir de nuestros hijos procurando una instrucción libre de prejuicios y defendiendo las instituciones que hemos creado.

Para ponernos de acuerdo a fin de que la defensa sea más eficaz y para contestar dignamente al reto que se nos ha lanzado, hemos acordado celebrar una Asamblea general del Libre pensamiento a la que concurrirán representaciones de todos los pueblos de la isla, con un amplio espíritu de tolerancia, de modo que puedan verse representadas las diversas ideas liberales que acepten como programa la liberación de conciencia.

La Asamblea se celebrará en la villa de Alayor, en el local del «Círculo Democrático y Republicano», el domingo día 5 de Julio próximo, comenzando a las diez de la mañana y discutiéndose los temas siguientes:

- 1.º Constitución de una Liga o Agrupación de librepensadores de toda la isla.
- 2.º Forma de continuar la campaña en pro de la reapertura de la Escuela Libre de Alayor.
- 3.º Propaganda para la creación de escuelas libres, sin ningún espíritu sectario ni partidista.
- 4.º Conveniencia de fundar un periódico anticlerical.
- 5.º Manera de fomentar los actos

civiles a fin de ir mermando la influencia que tiene el cura en las familias.

6.º Diversos medios de propaganda de la libertad del pensamiento.

7.º Fomentar la Sociedad Progresiva Femenina para auxilio de los librepensadores que están enfermos o se hallen faltos de recursos o sufran persecuciones.

8.º Relaciones de la Liga Librepensadora con las agrupaciones librepensadoras de la península para tener apoyo en caso de persecuciones.

9.º Campaña de propaganda por toda la isla a favor de la Escuela Libre de Alayor y para exponer las conclusiones que se aprueban en la Asamblea.

Todos estos temas y demás que puedan presentarse tienen que ser discutidos en una sola sesión.

Por la tarde, una vez terminada la Asamblea, se celebrará un mitin que comenzará a las cuatro y media, en el que se darán a conocer las conclusiones acordadas.

Esperamos que de todos los pueblos de Menorca acudirán representantes teniendo en cuenta la importancia del acto y los felices resultados que de él pueden obtenerse.

Todas las agrupaciones de carácter progresivo de la isla pueden nombrar los representantes que quieran con sólo extender un oficio que les sirva de credencial que acredite su representación.

Pueden proponer también los temas que crean convenientes, además de los que citamos; pero el plazo para la admisión de temas termina el día 1.º de Julio.

Todos los representantes que concurren, como las entidades que pueden presentar algún tema, deben sujetarse al amplio espíritu de libertad, tolerancia y respeto a las ideas que son la base principal del acto a que convocamos.

Mahón 26 de Junio de 1914.

La Comisión Organizadora.

CAMPAÑA ANTICLERICAL

A los librepensadores

En la Casa del Pueblo y en el Centro de Sociedades Obreras de la plaza de la Expansión se han abierto listas de todos aquellos librepensadores que quieran hacer una acta notarial colectiva declarando que se separan de la religión católica, para verse así libres de la intervención del clero en todos los actos de su vida.

Para ello sólo precisa la cédula personal y una peseta de cuota, con la que se pagarán los gastos de la escritura.

OBRA NUEVA

RAQUEL MELLER

(Indiscreciones reporteriles)

LA MUJER Y LA ARTISTA

LA TONADILLA Y EL CUPLE

POR

JOSE M.ª CASTELLVI Y LEOPOLDO VARGO

Precio: 2.00 pesetas.

Véndese en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva, Mahón.

Crónica local

«El Resumen» de Ibiza reproduce en forma afectuosa parte del escrito que hace días dedicamos al asunto de creación de comisiones mixtas de reclutamiento en las dos Baleares preteridas. Recordará el lector que hubimos de rectificar la idea de atribuir sólo a los señores Victory y Squella las gestiones y trabajos en que tan activa parte tiene el señor Llansó.

Como dice el colega ibicenco, es justo también consignar la cooperación de los diputados por Ibiza señores Wallis y

Tur. «E Resumen», desp. de recaber para estos señores la parte que les corresponde en el asunto, termina con esta pregunta: «No es cierto señores Squella y Victory?»

Quede pues equitativamente repartida la gloria que se pretendía adjudicar sólo a los señores Victory y Sque la.

Recibimos para reproducirlas numerosas y justificadas quejas por no efectuarse, o por practicarse mal, los servicios de limpieza pública y riegos.

Tengan en cuenta los reclamantes que este diario emprendió hace tiempo una campaña sobre asunto tan importante, no sólo para la pública salud si que también para el decoro de nuestra ciudad. En esta campaña hemos de perseverar hasta lograr ser atendidos o poner en evidencia a quienes por no hacer nada o por hacer que hacen cobran a expensas del pueblo mil cuatrocientas sesenta y nueve pesetas, ochenta y siete céntimos al mes.

Por lo que observamos actualmente, el pliego de condiciones se interpreta en el sentido de que sólo deben limpiarse y regarse, mal por cierto, las calles en las nombradas y dejar sucias y secas las que no se especifican, cual si los vecindarios en ellas fueran ciudadanos de clase inferior. No se comprende que ya en pleno verano se toren esta suciedad y esta sequedad, ese estado de las vías públicas polvorizadas y llenas de basuras.

Por razones que no se alcanzan, no prestan atención al particular ni el Ayuntamiento, ni el señor Alcalde y mucho menos la administración de los repetidos servicios que emboisa bonitamente las mil cuatrocientas sesenta y nueve del ala.

Durante el finido mes de Junio han sido sacrificadas en el Matadero público para el consumo de esta ciudad 173 reses vacunas, 376 reses lanar y cabrío, dando un total de 27.782 kilogramos de carne.

P. Toca Plaza

Médico especialista en partos y en las enfermedades de la matriz

Agregado a la Facultad de Medicina de París y a la Clínica Ginecológica de los Hospitales de Lyon, alumno de las Maternidades Tarnier, Lariboisiere, Boucicaut y Baudelocque.

Consulta diaria de 11 a 1 y de 7 a 8 Anuncivay núm. 16

Consultorio Médico Quirúrgico

El «Licor del Polo» no se vende al cuarteo ni por medida ni peso; el que así lo compra es engañado, pues el «Licor del Polo» legítimo sólo se vende en sus frascos con el retrato de su autor en las etiquetas y prospectos.

Estos días se han llevado a efecto importantes servicios por la guardia civil tan dignamente mandada en el puesto de Mahón por el cabo don Francisco Quiles y en toda la isla por el teniente señor Obrador. He aquí los hechos y servicios a que dieron lugar.

En Villa-Carlos riñeron anteayer de palabra y obra dos cocheros vecinos de esta ciudad, quienes mutuamente se produjeron lesiones leves.

El uno resultó herido en la región frontal y el otro en el muslo izquierdo. Los contendientes fueron denunciados al Juez Municipal de Villa Carlos.

También en Villa Carlos el cabo señor Quiles detuvo a Miguel Petrus Petrus (s) Lucho natural de Alayor y autor del hurto de un reloj-pulsera a una vecina de la calle de Santa Cecilia. Al referido Petrus le fué ocupado el objeto sustraído que escondió en un zapato.

El mismo sujeto, que es licenciado de presidio, es autor de una estafa cometida del 22 al 23 del pasado en perjuicio de don Aniceto Tomé García.

Del hecho se dió conocimiento al juzgado.

Es digna de aplauso la actividad que desplega la benemérita

Los festejos populares que acobran celebrarse todos los años durante las fiestas de San Juan y San Pedro, organizadas por algunos vecinos de esta ciudad van desluciendo de año en año.

Animaba la gente aquellos bailes tan divertidos al aire libre, las grandes fogatas que se encendían durante la noche, los antiguos «bujots» y

otras atracciones que permitían pasar un rato divertido al público.

Pero el tiempo no para en balde y todas las cosas cambian de ser.

Los sitios que se han visto más concurridos por numeroso público han sido los teatros y paseos, habiendo transcurrido las fiestas sin la menor novedad.

Ayer tarde hubo una acalorada discusión entre varios vecinos habitantes en la Rampa de la Abundancia, hacia el extremo de pronunciarse palabras indecentes impropias de la moral, llamando la atención de los transeúntes que pasaban por aquel lugar.

Cabezaamos que la autoridad corrigiese estos abusos que demuestran incultura y ofrecen un espectáculo vergonzoso.

De los cuatro enfermos atacados de viruela residentes en Villa Carlos sabemos que dos han sido dados de alta, habiendo sido desinfectadas con grandes precauciones sus casas.

Los restantes siguen muy bien pudiendo asegurarse que, si no ocurren nuevos casos, dentro pocos días quedará totalmente libre de dicha enfermedad aquella hermosa villa a la que acuden muchas familias a vernear.

MATADERO

Reses sacrificadas el día 26 de Junio

1 ternero, 86 kilos, Murell.

1 ternero, 191'500, Alcaufá Nou, (San Luis).

1 ternero, 191, San José, (Alayor)

4 carneros, 48, Propios.

1 cabra, 9'500, Bartolomé Cánovas.

Día 27

1 vaca, 160'500 kilos, Es Camp Roch.

1 vaca, 158, Seleiró, (Mercadal)

1 vaca, 126, Juan Mercadal, (Alayor).

1 ternero, 141'500, Biniparrach Gran, (Alayor).

1 ternero, 218, Santa Bárbara, (Ferrerías).

1 ternero, 167'500, Hort de Carbonell, (Mercadal)

1 ternero, 257, Biniperrachet, (San Luis)

1 ternero, 152'500, San Vicent, (Alayor).

1 ternero, 73'500, San Vicent, (Alayor).

2 carneros, 28, San Vicent, (Alayor)

3 carneros, 35'500, Tulentí den V gu.

5 carneros, 48, Fons Redones de Baix, (San Cristóbal).

3 carneros, 30, Torre Blanca.

4 carneros, 48, Son Picart, (Mercadal).

1 carnero, 14, Vergel Font den Simon.

1 cabra, 7'500, Bartolomé Cánovas.

Día 28

1 vaca, 147 kilos, Noria Carbonell.

1 vaca, 189, José Carreras.

1 ternero, 129'500, Son Ricost, (Mercadal).

1 ternero, 146, Rafal Fort, (Mercadal).

1 ternero, 107, Torelló de Pons.

1 ternero, 203, Fons Redones de Baix, (San Cristóbal).

5 carneros, 46, Fons Redones de Baix, (San Cristóbal).

3 carneros, 36 Propios.

2 carneros, 24'500, Son Picost, (Mercadal).

2 carneros, 15, Subayde, (Mercadal).

1 carnero, 10, Torre Blanca.

1 carnero, 11'500, Se Dregunera.

Día 29

1 vaca, 145'500 kilos, Estancia den Frau.

1 ternero, 92'500, Estancia den Frau.

1 ternero, 85, Murell.

1 ternero, 107, José Pons, (Ferrerías).

1 ternero, 98, San Vicent, (Alayor).

1 ternero, 100, Des Beñul.

4 carneros, 40, Propios.

2 carneros, 26'500, Estancia des Canum.

1 carnero, 14'500, Cudia Cremada Veya.

1 cabra, 8, Bartolomé Cánovas.

PARA ALQUILAR.—Se desea encontrar un piso bajo en las calles Cos de Gracia, San Jorge, San José u otras cercanas. Mejor si la casa tiene pozo. Informes en esta imprenta.

NODRIZA.—Se ofrece una, leche fresca, en San Luis. Para informes dirigirse: calle Conde de la Unión núm. 7.

CREDITO MERCANTIL

DE MENORCA (Mahón)
Bolsa de Barcelona del día 30 Junio

Interior Contado	81'10
» A.	83'35
» B.	83'25
» C.	82'75
» D.	81'00
Amortizable 5 por 100 F.	100'40
» A.	100'70
» B.	100'60
» C.	100'60
Acciones Norte fin mes	95'20
» Alicante	95'20
» Orense	90'00
» Banco E. Rio Plata	34'50
Obligaciones Almansa 4 o/o.	87'50
Oblig. Norte 4 o/o.	88'50
» Alicante 4 o/o.	86'25
Amortizable 4 por 100 A.	90'75
Oblig. Orense primitivas.	90'00
Francia París Cheque	103'10
Libras Cheque	25'97

Compra y vende toda clase de valores. Paga el cupón de la Deuda Interior y de la Amortizable al 4 o/o vencimiento 1.º Julio de 1914.

BANCO DE MENORCA

MAHÓN
Bolsa de Barcelona
Cotización del día 30 Junio de 1914
TELEGRAMA DE LAS 16'15

Interior serie A.	83'30
Id. B.	83'20
Id. C.	82'75
Id. D.	81'60
Id. E.	80'00
Amortizable 5 p. o/o A.	100'65
Id. B.	100'55
Banco Español de la I. de Cuba.	080'00
Interior fin del mes.	81'25
Nortes	95'20
Alicantes	95'20
Francos	103'10
Libras	25'57

El Banco de Menorca ofrece al público cuantas facilidades pueda desear para toda clase de operaciones de Banca y Bolsa.

Compra y vende al contado Rentas y Obligaciones nacionales y extranjeras. Recibe órdenes para todas las Bolsas del mundo.

Facilita informes sobre toda clase de valores nacionales y extranjeros. Negociación de cupones nacionales y extranjeros.

Consulta minuciosamente las amortizaciones de los títulos cuyos cupones le son presentados al cobro, dando aviso a sus tenedores en el caso de que aquéllos resulten amortizados.

Abre cuentas corrientes a la vista y a plazo fijo con abono de los intereses siguientes:

A la vista. 2 por 100
De 3 a 6 meses. 3 por 100.
A 6 meses o más 4 por 100.

Admite depósitos en custodia y en cuentas de efectos. Expide giros, transferencias y cartas de Crédito.

Compra toda clase de moneda extranjera. Pagamos el cupón de la Deuda Perpetua al 4 por 100 Interior vencimiento 1.º Julio 1914.

SE ALQUILA un piso bajo calle San Sebastián número 1 letra B, al lado de la Administración Militar. Informes: Esplanada número 6.

PARA VENDER.—Lo están las casas números 179 y 181 de la calle de la Infanta. Informes, San José 73, junto a la Carretera de San Luis.

PAJA Y ALFALFA

Cristóbal Tomás.—Muelle. Depósito para la venta: Martín Mata, Carretera de Ciudadela.

PARA VENDER.—Lo están las casas situadas en la calle de Santa Cecilia n.º 26 y 28 y la casa n.º 9 de la calle San Carlos. Informes: calle San Carlos, 10.

PARA VENDER.—Lo están un huerto y una porción grande de higueral y un cercado (tanca) al lado de Binierroga. Informes: Carretera de San Luis, número 27.

PARA ALQUILAR.—Dos pisos, uno en la calle de Gracia, 132, y otro Pí v Margall, 179. Informes: Cos de Gracia, 162.

PARA VENDER.—Una casa, con huerto grande, calle de San Sebastián número 12. Tiene bajos y altos. Informes en la misma.

FABRICA DE CAJAS DE CARTON.—Está en venta en la calle de Santa Eulalia número 20. Se dará por un precio módico. Informes en la misma.

PARA VENDER.—Un huerto situado en la calle de Ramírez, número 22. Informes, Gracia 92.

Bote para vender

Lo está uno de 23 palmos, en muy buen estado, se dará por módico precio. Informes en esta imprenta.

LAS CORTES

Sesiones del día 30
SENADO
Preside el general Azcárraga y la se-

Servicio Telegráfico

DE LA VOZ DE MENORCA
(Conferencias telegráficas de nuestro corresponsal en Barcelona)

EL CONFLICTO DEL PAN

Barcelona 1.º, 6'15.

Acuerdo revocado

Anoche a última hora, volvió a reunirse el Sindicato de Panaderos, acordando dejar sin efecto la subida de precio.

Inmediatamente se comunicó el acuerdo a las autoridades.

Todos los panaderos han declarado ante el juez que la subida no fué espontánea, sino impuesta por el presidente de Sindicato, Victoriano Méndez.

Parece que la intención de éste era provocar un conflicto de orden público, con objeto de ver si producía la caída del actual alcalde que molesta mucho a los panaderos por someter el pan a la operación de repeso.

Presidente que huye

Durante los sucesos desarrollados ayer, la panadería de Victoriano Méndez resultó una de las más castigadas.

Méndez ha desaparecido ignorándose su paradero.

El juez ha dado órdenes para que se le busque.

La mayoría de los tahoneros se muestran indignados y dispuestos a darse de baja en la Sociedad, disolviendo el Sindicato.

Heridos y detenidos

A consecuencia de los asaltos a las tahonas, resultaron numerosos heridos.

En el Juzgado de guardia había esta madrugada siete detenidos y 35 más en las distantes Comisarias.

Mitines

Hoy celebrarán un mitin los obreros panaderos para demostrar que ellos están al lado del vecindario y contra los fabricantes.

También celebrará un mitin la Casa del Pueblo.

Preparaciones

Ayer mañana apareció Madrid tomado militarmente.

En algunos puntos se reprodujeron los sucesos de ayer.

Próximo a las tahonas había fuerzas de la guardia civil y del cuerpo de seguridad de caballería.

En casi todas las tahonas aparecieron grandes rótulos anunciando la rebaja del pan.

En estos rótulos se leía con letras de gruesos caracteres:

«Panecillos a diez céntimos».

A pesar de la rebaja, en algunos puntos las mujeres promovieron escándalo.

Tuvo que intervenir la fuerza pública.

Por los barrios extremos patrullan parejas de lanceros.

Ultimas noticias

Se han repetido los graves sucesos en la plaza de la Cebada y en otros puntos. La guardia civil quiso ahuyentar a las mujeres y chiquillos y fué apedreada. Los guardias dieron algunas cargas y hasta llegaron a amartillar los fusiles. Se produjo un pánico enorme.

No pudo evitarse sin embargo el saqueo de algunas tahonas, ni el de algunos puestos del mercado destinados a la venta de patatas.

CONGRESO

Sesión, a las cuatro. Presidencia, González Besada. Asisten los señores Dato y Bergamín.

Presidencia, gobierno y minorías dedican necrologías a los archiduques austriacos víctimas del atentado. La cámara acuerda transmitir el pésame por dichas muertes.

Se formulan ruegos de carácter local, se reúnen las secciones, apruébanse dos proyectos y se levanta la sesión.

CONGRESO

Sesión, a las cuatro. Presidencia, González Besada. Asisten los señores Dato y Bergamín.

Presidencia, gobierno y minorías dedican necrologías a los archiduques austriacos víctimas del atentado. La cámara acuerda transmitir el pésame por dichas muertes.

Se formulan ruegos de carácter local, se reúnen las secciones, apruébanse dos proyectos y se levanta la sesión.

CONGRESO

Sesión, a las cuatro. Presidencia, González Besada. Asisten los señores Dato y Bergamín.

ción empieza a las cuatro con asistencia de los ministros de la Gobernación y de Fomento.

El presidente pronuncia el obligado discurso de necrología y condenación con motivo del atentado contra los archiduques austriacos. Añade que telegrafió el pésame del Senado.

Las minorías se adhieren a estas manifestaciones y lo mismo el señor Ugarte en nombre del gobierno.

El señor Moliner pide que se evite la repetición de los graves sucesos desarrollados en Madrid con motivo del conflicto del pan. Aun cuando la protesta es justísima censura al pueblo por haberse hecho justicia por sí mismo.

El señor Sánchez Guerra dice que la pasividad de la policía es un mal menor dada la excitación de los ánimos.

Dice el señor Ortúeta que las autoridades protegieron los saqueos.

El señor SANCHEZ GUERRA: Esto es imposible justificarlo. Había dos guardias en cada tahona y era absurdo pretender que dominaran a cuatrocientas o más personas que daban el asalto.

Se formulan ruegos de carácter local, se reúnen las secciones, apruébanse dos proyectos y se levanta la sesión.

Se formulan ruegos de carácter local, se reúnen las secciones, apruébanse dos proyectos y se levanta la sesión.

Se formulan ruegos de carácter local, se reúnen las secciones, apruébanse dos proyectos y se levanta la sesión.

Se formulan ruegos de carácter local, se reúnen las secciones, apruébanse dos proyectos y se levanta la sesión.

Se formulan ruegos de carácter local, se reúnen las secciones, apruébanse dos proyectos y se levanta la sesión.

Se formulan ruegos de carácter local, se reúnen las secciones, apruébanse dos proyectos y se levanta la sesión.

Se formulan ruegos de carácter local, se reúnen las secciones, apruébanse dos proyectos y se levanta la sesión.

Se formulan ruegos de carácter local, se reúnen las secciones, apruébanse dos proyectos y se levanta la sesión.

Se formulan ruegos de carácter local, se reúnen las secciones, apruébanse dos proyectos y se levanta la sesión.

Se formulan ruegos de carácter local, se reúnen las secciones, apruébanse dos proyectos y se levanta la sesión.

Se formulan ruegos de carácter local, se reúnen las secciones, apruébanse dos proyectos y se levanta la sesión.

Se formulan ruegos de carácter local, se reúnen las secciones, apruébanse dos proyectos y se levanta la sesión.

Se formulan ruegos de carácter local, se reúnen las secciones, apruébanse dos proyectos y se levanta la sesión.

Se formulan ruegos de carácter local, se reúnen las secciones, apruébanse dos proyectos y se levanta la sesión.

Se formulan ruegos de carácter local, se reúnen las secciones, apruébanse dos proyectos y se levanta la sesión.

Se formulan ruegos de carácter local, se reúnen las secciones, apruébanse dos proyectos y se levanta la sesión.

Se formulan ruegos de carácter local, se reúnen las secciones, apruébanse dos proyectos y se levanta la sesión.

Se formulan ruegos de carácter local, se reúnen las secciones, apruébanse dos proyectos y se levanta la sesión.

Se formulan ruegos de carácter local, se reúnen las secciones, apruébanse dos proyectos y se levanta la sesión.

Se formulan ruegos de carácter local, se reúnen las secciones, apruébanse dos proyectos y se levanta la sesión.

Se formulan ruegos de carácter local, se reúnen las secciones, apruébanse dos proyectos y se levanta la sesión.

Se formulan ruegos de carácter local, se reúnen las secciones, apruébanse dos proyectos y se levanta la sesión.

Se formulan ruegos de carácter local, se reúnen las secciones, apruébanse dos proyectos y se levanta la sesión.

Se formulan ruegos de carácter local, se reúnen las secciones, apruébanse dos proyectos y se levanta la sesión.

Se formulan ruegos de carácter local, se reúnen las secciones, apruébanse dos proyectos y se levanta la sesión.

Se formulan ruegos de carácter local, se reúnen las secciones, apruébanse dos proyectos y se levanta la sesión.

Se formulan ruegos de carácter local, se reúnen las secciones, apruébanse dos proyectos y se levanta la sesión.

Se formulan ruegos de carácter local, se reúnen las secciones, apruébanse dos proyectos y se levanta la sesión.

Se formulan ruegos de carácter local, se reúnen las secciones, apruébanse dos proyectos y se levanta la sesión.

Toda legía quema la ropa

pero la legía moderna aromática marca P. S. es de todas las conocidas la que menos perjuicios causa.

La LEGÍA MODERNA AROMÁTICA marca P. S. es fabricada científicamente, y está compuesta con los ingredientes en tal proporción, que es la que más blancura da a la ropa sin estropearla, y la hace conservar un agradable aroma cualidad que no tiene ninguna otra.

¡Comprad una botella para probar!!
Fábrica y despacho al por mayor.

P. STURLA San Ignacio, 9
VILLACARLOS

¡Usad la legía P. S. o llevad la ropa sucia!

AROMÁTICA, INOFENSIVA Y EFICAZ

La de más graduación. Deja las manos tersas y finas.

NO EQUIVOCARSE es la marca

P. S.

HAGA UNA PRUEBA CON EL

Sunlight Jabón

Ningún argumento á favor del Jabón Sunlight es más convincente que la prueba del Jabón. El Jabón Sunlight está hecho para ayudar y, en efecto, ayuda. Facilita el trabajo pesado y, disminuyendo el constante frotar y golpear, hace la labor sencilla y perfecta.



El Jabón Sunlight es un excelente obrero, le ahorra dinero, trabajo y ropa. ENSÁYELO.

COLA TANGLEFOOT

Se vende en los Establecimientos El Bazar

Producto norte-americano para preservar a los árboles de los insectos que suben desde la tierra.

MODO DE USARLO: Se aplica alrededor del tronco del árbol una faja de un ancho de tres o cuatro dedos de esta cola. Se repasa de vez en cuando por si alguna hoja seca o polvo se hubiera pegado.

La COLA TANGLEFOOT tiene la propiedad de no secarse durante unos TRES MESES, a pesar del calor, frío, lluvia o viento.

La COLA TANGLEFOOT no perjudica a los árboles y es en extremo superior a cualquier otro medio de los que se emplean hoy día, puesto que requieren una inspección diaria y necesitan un cuidado especial, mientras la banda de COLA TANGLEFOOT requiere solamente inspección de vez en cuando para la eficacia absoluta.

Persianas

de fantasía, cadenilla y tejidas

Dando las medidas se encargan en la Esterería de Luis Más, calle Deyá número 5, Mahón

Tarjetas postales

Inmenso surtido

Gran variación

TIPOGRAFIA MAHONESA—CALLE NUEVA

NO

deja lugar a duda que, de entre sus similares, el Kolhistol es el reconstituyente que contiene mayor cantidad de fósforo orgánico asimilable; y el que en virtud del ranadio que contiene, por ser este un agente de oxidación constante, aporta al organismo el oxígeno en estado nascente, el cual destruye las toxinas e impurezas que tiene el organismo enfermo, facilitando la absorción y asimilación de los materiales nutritivos que necesita éste para su desenvolvimiento.

Debido a su excelente composición en Acido melánico, Arrhenal, Kola, Glicerosfatos, Formiato y Vanadato; supera y sustituye con ventaja a las emulsiones de bacalao, jarabe y vino yodotánicos, jarabe de rábano yodado, etc., por ser estos compuestos poco estables y de los cuales se necesitan muchos frascos para producir de una manera muy incierta el efecto deseado.

Siendo su composición idéntica a los Histógenos, Forcigeno, Fosporrenal, etc., superales a estos por contener en menor cantidad igual proporción de principios activos y por ende resulta más económico.

Está indicado el Kolhistol en toda clase de Anemias, Falta de apetito, Crecimiento, Neurastenia y Convalescencia de todas las enfermedades

GOTAS GEPE

Curan instantáneamente el dolor de muelas por fuerte que sea

Precio del tubo 0'60 pesetas

FARMACIA G. PONS, D. ORFILA, 12

MAQUINAS SINGER PARA COSER

Se ruega al público visite nuestros Establecimientos para examinar los bordados de todos estilos: encajes, realce, matices, punto vainica estrera, ejecutados con la máquina

DOMÉSTICA BOBINA CENTRAL

la misma que se emplea universalmente para las familias, en los labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

Máquinas para toda industria en que se emplee la costura

Todos os modelos a Ptas. 2'50 semanales

Pídase el catálogo ilustrado que se da gratis

SE RUEGA AL PÚBLICO VISITE NUESTRAS SUCURSALES

COMPANÍA SINCER

Máquinas para coser

Establecimientos para la venta en la provincia de Baleares

PALMA: Calle Jaime II, 4.
MAHON: Calle Nueva, 32.

MINERALIZACIÓN INTENSIVA

Fosfato de cal asimilable

y demás sales del organismo en ESTADO NASCENTE

Indicado en la tuberculosis, raquitismo, convalescencia, fracturas, embarazo, lactancia, dentición, crecimiento.

PIDANSE PROSPECTOS

DEPÓSITO: DR. SEGALÁ, RAMBLA FLORES, 4.—BARCELONA

Máquinas de escribir

"SENTA"

de la fábrica Frister & Rossmann de Berlín

premiado por el Estado Prusiano por mérito de Industrial
Escritura visible.—Noventa signos.—Cinta bicolor.—Teca de retroceso.
—Juegos de bolas para el movimiento del carro.—Palancas de acero trabajado y articulaciones de acero endurecido.—Aislamiento instantáneo de la cinta para trabajos de reproducción.

Precio muy económico.

Agente exclusivo en Menorca Tipografía Mahonesa

Publicaciones de la Escuela Moderna

Ultimos libros que acaban de aparecer y se venden en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva.

F. FERRER GUARDIA.—«La Escuela Moderna». (Póstuma explicación y alcance de la enseñanza racionalista.
«FERRER—Páginas para la Historia», (folleto que contiene la acusación, defensa y sentencia del Consejo de Guerra y la presidencia del Consejo Superior de Guerra y Marina decretando la irresponsabilidad civil y devolución de bienes
«PAZ», preciosa tarjeta postal en colores

0'20
0'10